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Анотація. У статті запропоновано авторську модель формування соціальної компетентності майбутніх офіцерів служби цивільно-
го захисту України в процесі професійної  підготовки. Автор розкриває зміст усіх блоків – складових моделі, зокрема: теоретико-
методологічний, цільовий, суб’єктний, змістово-процесуальний, результативний. Акцентує увагу на особливостях формування 
соціальної компетентності майбутніх офіцерських кадрів, ролі та значенні використанні основних напрямів виховної роботи в 
освітньому процесі закладів вищої освіти професійного військового спрямування.  
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Вступ. Дослідження проблеми формування соціальної 
компетентності майбутніх офіцерів служби цивільного 
захисту України в процесі професійної підготовки у за-
кладах вищої освіти вимагає узгодження усіх структур-
но-функціональних компонентів, які забезпечують цей 
процес, із освітнім середовищем й простором, в якому 
здійснюється формування досліджуваного явища.  

У контексті педагогічних досліджень вивчення скла-
дних систем, формалізація об’єктів, компонентів, функ-
цій педагогічного процесу, збереження інформації про 
властивості та характеристики суб’єктів, відображення 
зв’язку педагогічної науки з практикою тощо забезпечує 
моделювання – «… метод дослідження, що базується на 
створенні моделі» [0, с. 32]. Результатом моделювання є 
створення образу досліджуваного об’єкту у вигляді кон-
струкції, схеми – моделі, яка за функціональним спря-
муванням відтворює «… пояснювальну та прогностичну 
функції, при цьому пояснювальна виявляється у педаго-
гічних цілях при використанні прогностичної з метою 
пояснення» [7, c. 187]. 

Короткий огляд публікацій з теми. Процес педаго-
гічного моделювання вимагає дотримання вимог науко-
вої методології щодо головних орієнтирів у розробленні 
моделей, якими контексті педагогічної науки А. Ашеров 
визначає такі об’єкти: процес підготовки фахівця, на-
вчальна діяльність студента, майбутня професійна дія-
льність фахівця [0]. У працях О. Новікова [9] і Д. Нові-
кова [10]. прослідковуємо особливості формалізації мо-
делей, серед яких: відбір більш істотних якостей або 
характеристик моделі шляхом відкидання менш важли-
вих чи неістотних; адекватність моделі, що означає мо-
жливість досягнути за її допомогою поставленої мети 
педагогічної діяльності.  

На думку В. Афанасьєва, створення моделі має ґрун-
туватись на принципі послідовності, що передбачає пос-
лідовну розробку серії моделей, які змінюють одна одну, 
забезпечуючи наближення моделі до модельованого 
оригіналу. Послідовність розробки являє собою конкре-
тний прояв руху пізнання від відносної до абсолютної 
істини [0, с. 27]. Розглядаючи модель спеціаліста як пев-
ний перелік вимог, які ставить перед ним практика, і які 
повинні знайти певне відображення в навчальному про-
цесі, О. Смирнова, наголошує на важливості підходів до 
розробки моделі і виборі її типу: модель діяльності чи 
модель підготовки [12, с. 4]. 

Мета статті. Метою статті є створення й реалізації 
моделі формування соціальної компетентності майбут-
ніх офіцерів служби цивільного захисту України в про-
цесі професійної підготовки. 

Матеріали та методи. Матеріали: науково-
методична та педагогічна література. Методи дослі-
дження – критичний аналіз джерел, вивчення та уза-
гальнення особливостей різних підходів до складання 
моделей, моделювання.  

Результати дослідження та їх обговорення. Гумані-
стично-феноменологічна традиція у розробленні моделі 
формування соціальної компетентності майбутніх офі-
церських кадрів в процесі професійної підготовки набу-
ває особливого значення й актуальності, оскільки вона 
спрямована на індивідуальні особливості кожного кур-
санта, особистісну взаємодію викладача та студента, 
здатність останнього до самоактуалізації та творчого 
підходу до різних навчальних і життєвих ситуацій, реа-
лізацію права на виявлення унікальних здібностей по-
своєму сприймати та інтерпретувати світ [14]. 

Специфіка моделі формування соціальної компетент-
ності майбутніх офіцерських кадрів характеризується 
особливостями процесу професійної підготовки, прин-
ципи організації якого детермінують зміст такої підгото-
вки, а відтак, – і рівень сформованості соціальної компе-
тентності.  

Визнаними й ефективними у педагогіці є загальноди-
дактичні принципи, які у контексті формування соціаль-
ної компетентності майбутніх курсантів набувають кон-
кретного значення, а саме: принцип спрямування нав-
чання на вирішення проблеми взаємозв’язку між проце-
сом формування професійної й соціальної компетентно-
стей майбутніх офіцерських кадрів; принцип науковості, 
що передбачає урахування наукових досягнень з про-
блем формування соціальної компетентності студентів, 
їх упровадження і перевірку ефективності та доцільнос-
ті; принцип послідовності, який забезпечує логічно упо-
рядкований зв’язок між елементами навчально-
виховного процесу, зокрема й процесу формування соці-
альної компетентності майбутніх офіцерських кадрів у 
ході професійної підготовки; принцип систематичності – 
опанування курсантами новими знаннями, вміннями та 
навичками у системі (у процесі професійної підготовки) 
із використанням попередньо набутих компетенцій та 
досвіду, з перспективою наступного неперервного роз-
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витку соціальної компетентності  у професійній діяльно-
сті; принцип зв’язку теорії із практикою окреслює фор-
мування у суб’єктів навчання розуміння значення теорії 
в житті, застосування отриманих теоретичних знань у 
практичній діяльності та у вирішенні ситуаційних за-
вдань у професійному й соціальному середовищах.  

У моделі формування соціальної компетентності 
майбутніх офіцерських кадрів усі перелічені принципи 
функціонують комплексно, трансформуються відносно 
реалізації окремих елементів моделі. Таким чином, в 
основі моделі формування соціальної компетентності 
майбутніх офіцерів служби цивільного захисту України 
має бути представлений теоретико-методологічний 
блок, зміст якого слугує основою для розуміння сутності 
моделі й конкретизації її наступних блоків. 

Отже, моделювання процесу формування соціальної 
компетентності майбутніх офіцерів служби цивільного 
захисту України у ході професійної підготовки передба-
чає формалізацію у єдину структурно-функціональну 
модель (схему, конструкцію) основних зовнішніх й вну-
трішніх чинників, які впливають на навчально-виховний 
процес досліджуваних об’єктів (майбутніх офіцерських 
кадрів) в освітньому середовищі ВНЗ, у якому сукуп-
ність підходів, принципів, педагогічних умов, спрямова-
них на формування соціальної компетентності курсан-
тів, послідовно реалізовується шляхом впровадження 
методики формування досліджуваного феномену, форм, 
методів і засобів навчання й підлягають оцінюванню на 
основі результатів вивчення й порівняння динаміки рів-
нів сформованості соціальної компетентності студентів 
за спеціально розробленим критеріально-діагностичним 
апаратом (рис. 1). Для розуміння значення структурно-
функціональної моделі формування соціальної компете-
нтності майбутніх офіцерів служби цивільного захисту 
України у процесі професійної підготовки необхідним є 
теоретичне обґрунтування наступних компонентів мо-
делі, їх змісту, функціонального призначення та взає-
мозв’язків.  

Цільовий блок моделі формування соціальної компе-
тентності майбутніх офіцерів служби цивільного захис-
ту України відображає мету й завдання. Метою моделі є 
створення організаційної системи професійної підготов-
ки, що забезпечує інтегративний результат з підвищення 
рівня сформованості соціальної компетентності майбут-
ніх офіцерів служби цивільного захисту України.  

Завдання моделі полягають у:  
– забезпеченні послідовності здійснення професійної 

підготовки задля формування компонентів соціальної 
компетентності курсантів;  

– реалізації педагогічних умов формування соціальної 
компетентності майбутніх офіцерських кадрів у процесі 
професійної підготовки;  

– оновленні навчально-методичного забезпечення 
формування соціальної компетентності майбутніх офі-
церських кадрів у процесі професійної підготовки;  

– доборі ефективних методів, форм, засобів, іннова-
ційних педагогічних технологій навчання для ефектив-
ного формування соціальної компетентності курсантів;  

– визначенні критеріїв оцінювання рівнів сформова-
ності соціальної компетентності майбутніх офіцерських 
кадрів у відповідності до компонентної структури дослі-
джуваного явища. 

Ми визначаємо, що запропонована нами модель – це 
модель підготовки, у якій формування соціальної компе-

тентності курсантів відбувається на основі партнерської 
взаємодії суб’єктів навчання. Рівень організованості 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії між педагогічним колекти-
вом й студентами визначається їхньою спільною орієн-
тованістю на дотримання принципів індивідуалізації, 
диференціації, партнерства і співробітництва, рефлекси-
вності та ін. із урахуванням людиноцентристських тен-
денцій у сприятливому освітньому середовищі. Таким 
чином, суб’єктний блок моделі формування соціальної 
компетентності майбутніх офіцерських кадрів, ґрунтую-
чись на вихідних положеннях теоретико-
методологічного і цільового блоку, фактично визначає 
характер практичної реалізації наступних блоків моделі 
(змістово-процесуального й результативного), адже від 
характеру взаємовідносин між суб’єктами професійної 
підготовки залежить кінцевий результат сформованості 
соціальної компетентності курсантів й досягнення мети 
моделі. 

Змістово-процесуальний блок є «ядром» моделі фор-
мування соціальної компетентності курсантів та акуму-
лює усі взаємозв’язки між її елементами. Результат фо-
рмування соціальної компетентності, структурованої 
індивідуально-психологічним, комунікативно-
діяльнісним, рефлексивно-поведінковим компонентами 
(змістова частина блоку моделі), залежить від повноти 
застосування положень, визначених у попередніх бло-
ках, проте досягнення інтегративного результату з під-
вищення рівня сформованості соціальної компетентності 
майбутніх офіцерів служби цивільного захисту України  
уможливлюється при ефективній реалізації оптимально 
визначених й ефективно адаптованих педагогічних умов 
на основі форм, методів, засобів, інноваційних педагогі-
чних технологій, які визначають процесуальну частину 
формування досліджуваного явища, представлену ав-
торською методикою. 

Ми визначаємо у змістово-процесуальному блоці, що 
соціальна компетентність майбутніх офіцерів служби 
цивільного захисту України комплексно виражається 
сукупністю альтернативних складових індивідуально-
психологічного, комунікативно-діяльнісного, рефлекси-
вно-поведінкового компонентів, формування яких 
уможливлюється при збереженні імплікаційних зв’язків 
між компонентами моделі за таких педагогічних умов: 

– розвиток професійної мотивації курсантів до оволо-
діння майбутньою професією; 

– впровадження інноваційних педагогічних техноло-
гій у процес професійної підготовки майбутніх офіцерів 
служби цивільного захисту України; 

– організація виховної роботи, спрямованої на фор-
мування соціальної компетентності курсантів. 

Етапи формування соціальної компетентності курсан-
тів функціонально спрямовані на досягнення мети моде-
лі, однак зміст кожного етапу реалізується за допомогою 
конкретних методів, засобів, форм, інноваційних педа-
гогічних технологій навчання, які інтегруються до мето-
дичного супроводу цілісного процесу професійної під-
готовки майбутніх офіцерських кадрів у ВНЗ й спряють 
досягненню загальних цілей навчально-виховного про-
цесу.  

Самостійно забезпечити інтегративний результат до-
сліджуваного явища у будь-яких педагогічних процесах 
не можуть ні мета, ні зміст, ні форми навчання, адже їх 
практичну реалізацію уможливлюють методи, супрово-
джуючи навчально-виховний процес у контексті діяль-
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ності викладача і студентів. 
Методи навчання як способи здійснення навчального 

процесу умовно можна розглядати в трьох аспектах: 
загальнодидактичному, який виражає об’єктивну сут-
ність, вимоги і дидактичні можливості конкретного ме-
тоду, характерні тільки для нього, незалежно від періоду 

навчання; дидактичному, який характеризує метод та 
його дидактичні можливості в специфічних умовах від-
повідного періоду навчального процесу, а також особ-
ливостей змісту навчання; методичному аспекті, який 
ґрунтується на методиках вивчення окремих предметів 
[4, с. 253]. 

 

 
Рис. 1. Модель формування соціальної компетентності майбутніх офіцерів служби цивільного захисту України в процесі профе-

сійної  підготовки 
 

У моделі формування соціальної компетентності 
майбутніх офіцерських кадрів уточнюємо, що найбільш 

доцільними для використання є словесні (розповідь, 
пояснення, бесіда і проблемна бесіда тощо), наочні (де-
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монстрація, спостереження, показ трудових прийомів, 
робота із схемами, інструкціями, використання інфор-
маційних технічних засобів навчання тощо), практичні 
(виконання вправ, розв’язання професійних завдань, 
виконання практичних робіт) й активні (дидактичні ігри, 
аналіз і вирішення конкретних ситуацій методи, еврис-
тичні, проблемні методи, метод проектів тощо) методи, 
які взаємодоповнюються іншими методами та реалізу-
ються з їх допомогою. 

Вибір методів й засобів формування соціальної ком-
петентності курсантів у процесі професійної підготовки 
залежить від попередньо обраної форми навчання. Фор-
ма організації навчання, на переконання Н. Мачинської, 
– це певна структурно-організаційна побудова навчаль-
ного заняття залежно від його дидактичної мети, змісту 
й особливостей діяльності суб’єктів та об’єктів навчан-
ня. Автор розмірковує, що нині в практиці вищої школи 
є чимало форм організації навчання, однак основною із 
них була і є лекція [8, с. 5]. 

Міра самостійності й відповідальності у розкритті со-
ціальної компетентність курсантів проявляється органі-
зацією, проведенням й участю у нерегламентованих 
навчальними планами заходах. Власне ініціативність й 
самостійне здійснення групою студентів певної діяльно-
сті у контексті обраної спеціальності (до прикладу, кура-
торські години; тематичні зустрічі; тренінги; конкурси, 
волонтерство, екскурсії на робочі місця, самостійне ви-
вчення передового досвіду, тематичні зустрічі, участь у 
громадських, соціально-активних заходах тощо) засвід-
чують повноту сформованості індивідуально-
психологічного, комунікативно-діяльнісного, рефлекси-
вно-поведінкового компонентів соціальної компетент-
ності безпосередньо у процесі виховної роботи. 

Ми переконані у тому, що процесуальний аспект фо-
рмування соціальної компетентності курсантів може 
бути реалізований тільки у поєднанні навчальної й вихо-
вної роботи, що здійснюється професійно-творчим ви-
кладацьким колективом й мотивованими до соціально 
значимої діяльності студентами.  Саме тому, у змістово-
процесуальному блоці важливим є представлення осно-
вних напрямів виховної роботи, упровадження яких ґру-
нтуються на творчо адаптованих до мети заходу й цільо-
вої аудиторії дидактичних методів, засобів, способів, 
інноваційних педагогічних технологій. 

Н. Креденець визначає такі напрями виховної діяль-
ності: особистісно-розвивальний (розвиток особистості, 
виявлення і розвиток індивідуальних здібностей та інте-
ресів, розвиток особистісної культури); суспільно-
орієнтований (розвиток громадянської позиції, підтрим-
ка соціальної ініціативи); професійно-спрямоване вихо-
вання (розширення уявлення студента про професійну 
діяльність, взаємозв’язок теоретичної підготовки з прак-
тичною діяльністю, початок етапу професійної самореа-
лізації) [6, с. 261].  

Поділяючи погляди Л. Сушенцевої про те, основні 
напрями виховної діяльності студентів мають бути ди-
намічними, постійно оновлюватися відповідно до вимог 
суспільства та потреб студентів [13, с. 347], ми визнача-

ємо у процесуальній частині моделі такі ключові напря-
ми виховної роботи, а саме: особистісно-мотиваційний 
напрям – орієнтація на індивідуально-психологічні якос-
ті курсанта, розвиток потенційних здібностей, підтримка 
творчих ініціатив, формування мотивації успіху, профе-
сійної мобільності, здатності до особистісної та профе-
сійної рефлексії тощо); культуровідповідний напрям – 
розвиток комунікативного потенціалу студентів, забез-
печення культури спілкування у тристоронній єдності 
комунікативних, інтерактивних, перцептивних процесів; 
формування стійких цінностей (патріотизм, духовність, 
повага, відповідальність), формування професійної, со-
ціальної, особистісної та інших різновидів культур; 
інноваційно-професійний напрям – стимулювання до-
слідницько-пізнавальної, науково-пошукової, творчої 
діяльності; розвиток аналітичних, гностичних, організа-
торських, прогностичних і проективних умінь; плану-
вання самореалізації у професійній діяльності тощо. 

Реалізацію основних напрямів організації навчально-
виховного процесу вважаємо ефективною за умов забез-
печення її процесуальності з використанням вищезгада-
них методів й засобів навчання, а також завдяки впрова-
дженню інноваційних педагогічних технологій, які, у 
свою чергу, передбачають цілеспрямовані зміни цілей, 
умов, змісту, методів і засобів навчання.  

У цілому, інноваційні педагогічні технології у педаго-
гічних системах інтегруються між собою, а також із тра-
диційними методами навчання й реалізуються на цільо-
вому, змістовому, процесуальному та результативному 
рівнях [5; 11].  

Ефективність застосування форм, методів, засобів та 
інноваційних педагогічних технологій навчання, реалі-
зованих за оптимальних педагогічних умов етапами ав-
торської методики формування соціальної компетентно-
сті курсантів, має засвідчуватись рівнями сформованості 
структурних компонентів досліджуваного явища, задля  
кількісного й якісного аналізу яких у моделі необхідним 
є виокремлення результативного блоку. 

Результативний блок моделі містить сукупність кри-
теріїв, показників і рівнів сформованості соціальної 
компетентності майбутніх офіцерів служби цивільного 
захисту України. Критеріально-діагностичний апарат 
оцінювання сформованості досліджуваного явища 
уможливлює підтвердження чи спрощення очікуваного 
результату, а отже й досягнення мети моделі.  

Висновки. Отже, модель формування соціальної 
компетентності майбутніх офіцерів служби цивільного 
захисту України відображає багатофункціональну інтег-
ровану конструкцію процесу систематизованої репрезе-
нтації теоретичних наукових результатів із очікуваним 
результатом позитивної динаміки рівнів сформованості 
соціальної компетентності курсантів завдяки впрова-
дженню практичних наукових результатів.  

Наступним завданням дослідження є обґрунтування 
авторської методики формування соціальної компетент-
ності майбутніх офіцерів служби цивільного захисту 
України у процесі професійної підготовки. 
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Модель формирования социальной компетентности будущих офицеров службы гражданской защиты Украины в процессе 

профессиональной подготовки 

Г. Я. Хлыпавка 

Аннотация. В статье предложена авторская модель формирования социальной компетентности будущих офицеров службы граж-
данской защиты Украины в процессе профессиональной подготовки. Автор раскрывает содержание всех блоков – составляющих 
модели, в частности: теоретико-методологический, целевой, субъектный, содержательно-процессуальный, результативный. Ак-
центирует внимание на особенностях формирования социальной компетентности будущих офицерских кадров, роли и значении 
использовании основных направлений воспитательной работы в образовательном процессе высших учебных заведений професси-
онального военного направления. 

Ключевые слова: модель, социальная компетентность, принципы, воспитательная деятельность, курсанты. 
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Model of Shaping Social Competence of Future Officers of the Civil Protection Service of Ukraine during Professional Training 

H. Ya. Khlypavka 

Abstract. Author's model of shaping social competence of future officers of the Civil Protection Service of Ukraine during professional 
training is presented in the article. The author specifies structure and meaning of all components of the model, which comprises five blocks: 
theoretical and methodological, target, subject, content and procedural, and productive. Peculiarities of shaping social competence of future 
officers, as well as role and significance of social pedagogy in the educational process of military higher educational institutions have been 
emphasized. 


